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Inimene on ühiskonna telg ja 
seetõttu peab kogu poliitika 
lähtuma inimesest ning tema 

vajadustest. Riik peab olema oma 
kodanikele kindlus, millele igaüks 
saab loota, sest igaüks on selle alus-
müüri oma kivi pannud.

Eesti kuulumine Euroopa Liitu 
ei ole üksnes majanduslikku või 
julgeolekualast kasu taotlev prag-
maatika, vaid euroopalike väärtuste 
tunnustamine ja inimsõbralikuma 
ning ühtsema Euroopa kujunda-
mine. Euroopa Liitu kuulumine ei 
tähenda ainult võimalust Euroopa 
ühtsetest hüvedest osa saada, vaid 
see tähendab Eestile kohustust 
oma inimesi euroopalikult kohelda 
ning euroopalikult vastutust kanda 
nii headel kui ka halbadel aegadel.

Mis on euroopalikkus? Euroo-
palikkus tähendab, et iga ühiskon-
na liige annab ühiskonnale temale 
jõukohase panuse ja riik väärtus-
tab kõiki ühiskonna liikmeid ning 

hoolitseb nõrgemate eest. Euroo-
pas ei ole tavaks, et igaüks vaadaku 
ise, kuidas hakkama saab, majan-
duslikult edukate hulka kuulumine 
tähendab ka mõistetavalt suuremat 
kohustust ühiskonda panustada. 

Hoolimata suurest ühisosast on 
iga Euroopa Liidu riigi jaoks ene-
sestmõistetav seista hea oma ainu-
laadse kultuuri ja keele arengu eest, 
sest Euroopa kultuuride mitmeke-
sisusel Euroopa Liit põhinebki. 

Eesti peaks võtma Euroopast 
esmajärjekorras üle inimlähedased 
ja Eesti elu edendada aitavad põ-
himõtted, mitte takerduma mõne 
ajale jalgu jäänud üksiku direktiivi 
kriitikasse. 

Maailma majanduskriis näitab 
muuhulgas kätte ka Eesti ühiskon-
na valupunktid ning meie võimu-
ladviku tegeliku kauguse euroopa-
likest tavadest. Näiteks on Eestis 
viimasel ajal üha enam juurdunud 
komme tähtsatest asjadest rääki-



misest kõrvale hiilida. Võimueliit 
on ignoreerinud ühtviisi kange-
kaelselt nii Euroopa Parlamendi 
kui ka majandusekspertide soo-
vitusi, keeldudes tunnistamast, et 
kogu maailmas süvenev kriis puu-
dutab valusalt ka Eesti majandust, 
ettevõtteid ja inimesi, kes just nüüd 
vajaksid riigilt tuge ja reaalset kava 
Eesti elu tõusuteele viimiseks.

Selleks, et inimesi ja nende 
püüdlusi paremini kaitsta, tuleb 
majandus- ja sotsiaalpoliitilised 
meetmed tööle ja üksteist paremi-
ni täiendama panna. Viimane aeg 
on ka Eestis tulla välja aktiivsete 
majanduse ergutamise ja töötu-
rupoliitika meetmetega, mille me 
Euroopa Parlamendis oleme heaks 
kiitnud.

◉ Ajal, kus iga töö saamine on kümnetele tuhandetele Eesti inimestele 
kordaminek, ei tohiks ajutisele tööle mineku pärast sotsiaaltoetusi ära 
võtta, sest töö kuulub inimese põhiliste õiguste ja kohustuste hulka.

◉ Töötaja maksudest kinni peetud ravikindlustuse raha ei peaks seisma 
Eesti riigieelarve puutumatu tasakaalustajana, samal ajal kui inimesed 
haigestuvad ja ravijärjekorrad üha pikenevad, nii langeb tööturult välja 
veel hulga inimesi.

◉ Eesti peaks võtma julguse kokku ja tegema ära euroopaliku maksure-
formi, pannes rohkem teenivatele inimestele ka suurema maksukohus-
tuse võrreldes väiksema sissetulekuga inimestega.

◉ Erinevalt Eestis räägitavast oleme Euroopa Parlamendis heaks kiitnud 
paljude kohapeal osutatavate teenuste käibemaksu alandamise võima-
luse. Kui me talitaksime nii nagu kõik teised Euroopa riigid, siis alan-
daksime meiegi toidukaupade, toitlustusteenuste, lasterõivaste ning kas 
või elamute soojapidavuse parandamiseks tehtavate tööde käibemaksu. 
Suure hulga Eesti inimeste jaoks muutuksid hädavajalikud kaubad ja 
teenused tasukukohasemaks. Nii annaksime me Eesti inimestele tööd 
ja elavdaksime ka majandust.

◉ Raskel ajal on ka riigi kohus anda tööd, tellides ühiskonna jaoks vaja-
likke ja olulisi töid ning teenuseid, andes nii sissetuleku paljudele pe-
redele.

Kui langetate Euroopa Parlamendi valimistel 7. juunil otsuse Keskera-
konna kasuks, siis aitate kaasa sellele, et saan juba kogenud saadikuna 
Euroopa Parlamendis alustatud tööd euroopalike väärtuste nimel ja 
Eesti eest seistes jätkata. 

Poliitika on minu viis öelda, et ma elan, hoolin ja vastutan.

Teie, 



Mis on Euroopa Parlament?

Euroopa Parlament on koos 
Ministrite Nõukoguga Eu-
roopa Liidu keskne seadus-

andja. Saadikud on koondunud 
fraktsioonidesse mitte riikide 
järgi, vaid maailmavaate alusel. 
Praegu tegutseb Euroopa Parla-
mendis seitse fraktsiooni. 

Eesti Keskerakonda kuuluv 
Siiri Oviir on ühinenud Euroo-
pa Parlamendis Euroopa De-
mokraatide ja Liberaalide Liidu 
fraktsiooniga (ALDE), olles ka 
104 saadikuga fraktsiooni juhatu-
se liige.



Suure osa Euroopa Parlamen-
di tööst teevad saadikud ära 
komisjonides täiskogu istun-

gite vahelisel ajal. Praegu tegutseb 
Euroopa Parlamendis 20 alalist 
komisjoni ning igal saadikul on 
kohustus olla ühe komisjoni liige 
ja ühe komisjoni asendusliige.

Siiri Oviir töötab kahes alalises 
komisjonis: tööhõive ja sotsiaal-
komisjonis ning naiste õiguste 
ja soolise võrdõiguslikkuse ko-
misjonis. Lisaks on juristikutse-
ga Siiri Oviir kodanike õiguste, 
justiits- ja siseasjade komisjoni 
asendusliige.

Euroopa Parlamendi liikmed 
teevad sisulist koostööd ka ühe 
komisjoni pädevusala ületavates 
küsimustes ja töö tulemusel valmi-
vad määrused, direktiivid, raportid 
ja resolutsioonid. Iga dokumendi 
valmimise eest vastutab raportöör 
koos kaasraportööridega. Nende 
õlul lasub põhiraskus dokumendi 
täiskogu jaoks ettevalmistamises 
ja hääletusele esitamises. 

Siiri Oviir on olnud 37 korral 
kaasraportöör või oma komisjo-
ni vastutav arvamuse andja, val-
mistades ette Euroopa poliitikat 
kujundavaid seisukohti näiteks 

Milliste küsimustega tegeleb Euroopa 
Parlamendis Siiri Oviir?

Siiri Oviir osaleb täiendavalt mitmetes 
töörühmades:
◉ Südamehaigustega tegelevas Euroopa Parlamendi liikmete 

töörühmas
◉ Läänemere riikide Euroopa töörühmas
◉ ELi diabeedi küsimusega tegelevas töörühmas
◉ Soolise võrdõiguslikkuse ja mitmekesisuse töörühmas
◉ Puudega inimeste küsimusega tegelevas töörühmas
◉ Rühmas Euroopa Parlamendi liikmed vähi vastu
◉ Perekonna ja lapsepõlve kaitse töörühmas



ALDE fraktsiooni esimees 
Graham Watson usaldab 
ja hindab Siiri Oviiri 
kompetentsi tervishoiu- ja 
sotsiaalküsimustes.

tööhõivet, tööaega, võrdset koht-
lemist, meeste ja naiste töö võrdset 
tasustamist, tervishoidu, sotsiaal-
teenuseid, toitumist ja piiriülest 
koostööd kuritegevuse vastases 
võitluses käsitlevatesse Euroopa 
Parlamendi raportitesse ja teistes-
se dokumentidesse.

Siiri Oviir on ligi 60 korda esi-
nenud sõnavõtuga Euroopa Par-

lamendi täiskogu istungil, koos-
tanud naiste õiguste ja soolise 
võrdõiguslikkuse komisjoni pool-
se  arvamuse raportile „Üheskoos 
tervise nimel: ELi strateegiline 
lähenemine aastateks 2008-2013”, 
olnud kahe resolutsiooni ja ühe 
suulise küsimuse algatajate ringis.

„Proua Oviiri asjatundlikkus sotsiaal- 
ja tervishoiuteemadel on teinud 
temast usaldusväärse ja meie frakt-
siooni alati teemaga toimetuleva 
kõneisiku. Euroopa Parlamendis võe-
takse kuulda pädevaid, vastutustund-
likke ja koostöövõimelisi inimesi nagu 
on Eestit esindav proua Siiri Oviir, kes 

osaleb oma valdkonna tõsiseltvõe-
tava asjatundjana võrdselt suurte 
riikide poliitikutega diskussioonides 
Euroopa oleviku ja tuleviku kujunda-
misel,” ütleb Euroopa Demokraati-
de ja Liberaalide Liidu fraktsiooni 
(ALDE) esimees Graham Watson.



Tööhõive- ja 
sotsiaalkomisjon

„Tööhõive- ja sotsiaalko-
misjoni kuulumine on 
minu jaoks loogiline 

valik. Asusin ju poliitikasse tulles 
just nende teemadega tegelema 
ning olen praeguseks omanda-
nud nii erialased teadmised kui ka 
pädevuse töö- ja sotsiaalpoliitika 
otsuste tegemiseks,” räägib Siiri 
Oviir.

Siiri Oviir on olnud paljudes 
Euroopa Parlamendi tööhõive- ja 
sotsiaalkomisjoni pädevusse kuu-
luvates küsimustes kaasraportöör, 
olgu selleks tööturupoliitika suu-
nised või tööaja direktiiv, vaesuse 
vastu võitlemine või naistele mees-
tega võrdse töötasu nõudmine või 
siis teenuste osutamist Euroopas 
käsitlev direktiiv.

„Me kujundame komisjonides 
Euroopa Liidu poliitikat ning aru-
tame kuni detailideni, kuidas ini-
mese seisukohalt õiglaselt ja rii-
kide vaatenurgast jätkusuutlikult 
kujundada õigusruum inimeste ja 
teenuste vabale liikumisele avatud 
Euroopas,” selgitab Siiri Oviir. 

Nagu paljudel teistelgi juh-
tudel, toetasid komisjonid Siiri 
Oviiri ettepanekuid patsiendi 
õiguste piiriüleseks kaitseks Eu-
roopa Liidus. „Seisan selle eest, 
et juhul kui koduriik ei suuda 
patsiendile õigeaegselt pakkuda 

haiglaravi, peab olema võimalus 
selle ravi saamiseks teises ELi rii-
gis, ning siis on koduriigi kohus 
hüvitada ravikulud täielikult. Ma 
ei saa nõus olla, et ravi vajavad 
inimesed taanduksid teisejärguli-
seks. Inimese elu ja tervis on ühed 
tähtsamad küsimused, mille eest 
peab kogu Euroopa ühiselt te-
gutsema ja mille nimel koostööd 
teha,” leiab Siiri Oviir.

Ajal, mil paljud inimesed töö-
tavad osa aega oma elust mõnes 
teises riigis, on väga oluliseks ku-
junenud ka töösuhteid regulee-
riva üle-Euroopalise õigusruumi 
kaasajastamine. „Näiteks „Tööaja 
direktiivi” puhul, milles oleme ELi 
Nõukogu ehk ministrite ühen-
dusega eriarvamustel, on jõutud 
lepitusmenetluseni. Esindan lepi-
tuskomitee liikmena seisukohta, 
et valveaeg töökohal on terviku-
na tööaeg. Ma ei poolda selle aja 
jagamist passiivseks ja aktiivseks 
tööajaks. Teatud tööde spetsiifika 
tõttu ei saa me jätta töötundide 
arvestusest välja aega, mil maja 
parasjagu ei põle või tervishoiu-
töötaja patsiendile süsti ei tee,” 
näitlikustab Siiri Oviir küsimusi, 
mille kaitsmiseks ta komisjonis 
ja nüüd juba fraktsiooni esinda-
jana lepituskomitees veenmistööd 
teeb.



Naiste õiguste ja soolise 
võrdõiguslikkuse komisjon

„P ean naiste õiguste ja 
soolise võrdõiguslikku-
se komisjoni tööd ühis-

konna tasakaalustamiseks väga 
oluliseks. Pool ühiskonnast on 
praegu otsustusprotsessist kõrvale 
jäetud. Kas oleme tulemustega ra-
hul? Kindlasti ei! Ühiskond vajab 
tasakaalustatuma tulemuse saavu-
tamiseks nii naiste kui ka meeste 
mõistust, kaasalöömist ja kaasvas-
tutust. Ja seda kõigis valdkonda-
des,” usub Siiri Oviir. 

Meeste ja naiste palgavahe Ees-
tis suureneb, mujal Euroopas vä-
heneb. Siiri Oviir ei poolda sook-
voote, kuid toonitab, et poliitika 
ülesanne on muuta  ühiskonnakor-
raldus õiglasemaks ning selleks on 
erinevaid võimalusi ja vahendeid. 
Meeste ja naiste palgavahe sama 
töö eest peab Oviiri veendumusel 
kaduma. Samuti tahab ta naisi juh-
timistasandile juurde tuua, sest ta 
peab ainult ühiselt langetatud ot-
suseid ja ühist vastutust jätkusuut-
liku ühiskonna aluseks.

Enamik Euroopa Liidu akte 
käib läbi naiste õiguste ja sooli-
se võrdõiguslikkuse komisjonist, 
mille liige Siiri Oviir on. See on ka 
komisjon, mis kogu õigusloomet 
pereküsimuste seisukohast peab 
vaagima. 

Näiteks oli Siiri Oviir just selle 
komisjoni töö raames põhiko-
misjonile arvamuse andja rapor-
tis ülekaalulisusest ja rasvumisest 
kui Euroopat ohustavast olulisest 
terviseprobleemist. „Kasutasin 
selle raporti jaoks Eesti toitumis-
asjatundjate abi ja tuge, mida nad 
minu pöördumise peale lahkes-
ti osutasid. See oli väga meeldiv 
koostöökogemus sellest, kuidas 
ühine mure eurooplaste tervisekäi-
tumisest jõuab juba konkreetsete 
soovitustena Euroopa Parlamendi 
raportisse,” räägib Siiri Oviir, kes 
seisis muu hulgas jõuliselt ka sel-
le eest, et Euroopa Liidu eelarvest 
tuleks suuremat tuge koolilaste ter-
visliku toitumise üheks aluseks ole-
va köögiviljaprogrammi toetuseks.





Kodanike õiguste, justiits- ja 
siseasjade komisjon

S iiri Oviir: „Kodanike õiguste, 
justiits- ja siseasjade komisjo-
nis töötan asendusliikmena, 

arutades ning otsustades juriidi-
kasse puutuvaid küsimusi. Asen-
dusliikme staatus komisjoni töös 
ei tähenda väiksemaid võimalusi 

ja kohustusi tööprotsessis kaasa 
lüüa.  Juristina on mulle selle ko-
misjoni teemad erialaseltki huvi-
tavad, sest hariduselt õigustead-
lasena suudan nendes küsimustes 
pädevana kaasa rääkida.”



Euroopa Parlamendi ja 
Lõuna-Kaukaasia vabariikide 
(Armeenia, Aserbaidžaani ja Gruusia) 
delegatsioon

Euroopa Parlament on moo-
dustanud mitmeid delegat-
sioone suhete edendamiseks 

Euroopa Liitu mittekuuluvate 
riikide või riikide ühenduste par-
lamentidega. Siiri Oviir on de-
legatsiooni liige Euroopa Liidu 
ning Armeenia, Aserbaidžaani ja 
Gruusia vaheliste suhetega tegele-
vates parlamentaarsetes delegat-
sioonides. 

„Me kontrollime nende dele-
gatsioonide liikmetena, kuidas 
sõlmitud lepinguid tegelikult ra-
kendatakse ning arutame päris 
avatult vastastikku huvipakkuvaid 
teemasid. Arvestades meie riikide 
ühiseid ajalookogemusi ning kas 
või hiljutisi Gruusia sündmusi, on 
päris selge, et Eesti ning Euroopa 
ei tohi mööda vaadata Lõuna-
Kaukaasia poliitilistest küsimus-
test ning sealsete rahvaste püüd-
lustest,” räägib Oviir.

„Euroopa Liit on huvitatud, et 
meie naaberriigid oleksid demo-
kraatlikud. Nii nagu Eestit abis-
tasid omal ajal Soome, Saksamaa, 
Rootsi, Taani ja teised, on meie 
kohus olla oma teadmiste ja ko-
gemustega abiks Armeenia, Aser-
baidžaani ja Gruusia demokraatia 

arendamisel. Olen Euroopa Liidu 
ning Armeenia, Aserbaidžaani ja 
Gruusia vaheliste suhetega tegele-
va delegatsiooni liikmena kordu-
valt külastanud kõiki kolme riiki, 
kohtunud nii riigijuhtide kui ka 
erinevate poliitikutega, et kuulata 
otseallikast kohalikke problee-
me ning viia nendeni Eesti koge-
musi demokraatlike süsteemide 
ülesehitamisest. Ma tunnen neid 
riike ja nende poliitikuid, kuna 
olin samade riikidega seotud juba 
Riigikogu liikmena,” selgitab Siiri 
Oviir, kes oli kuni Euroopa Parla-
menti valimiseni aastaid ka Riigi-
kogu Eesti-Gruusia parlamendi-
rühma esimees.

Eesti ning Euroopa ei 
tohi mööda vaadata 
Lõuna-Kaukaasia 
poliitilistest küsimus-
test ning sealsete 
rahvaste püüdlustest



Südamega Eestis

„Töö Euroopa Parlamen-
dis ei ole mind Eesti 
elust eemale viinud, 

vaid on sidet mulle südamelä-
hedaste inimeste ja oluliste tee-
madega kohati isegi tugevdanud. 
Kuigi minu töö on esindada Ees-
tit Euroopas ja osaleda Euroopa 

poliitika kujundamisel, olen Eesti 
poliitik ja jään selleks. Ühtekuu-
luvus oma maa ja inimestega 
annab kindlustunde Eesti esin-
damiseks ja osalemiseks Euroo-
pa poliitilistes diskussioonides ja 
inimlähedase Euroopa kujunda-
misel,” ütleb Siiri Oviir.



Eesti Naisliit

L aulva revolutsiooni künnisel 
oli Siiri Oviir üks neist, kes 
Eesti Naisliitu taaslooma asus. 

Koos Anu Laasi ja Reet Villiku-
ga oli Siiri Oviir ka üks kolmest 
kaasesinaisest, kes 1989. aastal 
Eesti Naisliitu juhtima valiti. Alates 
1996. aastast on kolme lapse ema 
Siiri Oviir Eesti Naisliidu esinaine.

„Meie ühiskond on paljus mees-
tekeskne, kuigi tegelikult on üle 
poole elanikkonnast naised. Naiste 
vajadusi ja püüdlusi arvestamata 
elame tasakaalustamata ühiskon-
nas, ning selles olukorras on tege-
likult kaotajaiks ka mehed. Demo-
kraatlikus ühiskonnas vajatakse ka 
naiste vaatenurka ja naiste tarkust,” 
usub Oviir.

Suuresti Siiri Oviiri eestveda-
misel on Eesti Naisliit 1998. aastast 
igal emadepäeval koos Eesti Mees-
telaulu Seltsiga pärjanud Aasta 
Ema tiitliga ühe tublidest Eestimaa 
emadest. Koos Eesti Naislaulu Selt-
siga tunnustab Eesti Naisliit samast 
aastast alates ühte tubli Eestimaa 
isa Aasta Isa aunimetusega. „Pere-
kond on väärtus, mis pakub lastele 
turvalist kasvukeskkonda, kuid on 
sama tähtis mehele ja naisele, kes 
selle liidu loovad ning seda hoida 
oskavad. Kui meie ühiskond ka 
mõne korra aastas tublisid pere-
sid tänab ja tunnustab, siis on see 
meeldiv ja innustav ka teistele,” on 
Siiri Oviir veendunud.

Viie lapse emale Alli Laandele annab Aasta Ema tiitli 2005. aastal üle Naisliidu esinaine Siiri Oviir.
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Invaspordi Liit

S iir Oviir on Eesti Invaspordi 
Liidu president alates selle 
loomisest 1991. aastal, kui ta 

oli sotsiaahooldusminister. 
„Siiri Oviiri tugi invaspordi 

arengule oli hädavajalik meie te-
gevuse alguses ja on seda ka nüüd, 
kaheksateist aastat hiljem,” ütleb 
Invaspordi Liidu peasekretär Sig-
ne Falkenberg.

Siiri Oviir: „Invaspordi Liidus 
on toredad inimesed, kellest ma 
pole raatsinud lahkuda ning nen-
dega koostöötamisest loobuda. 

Alahinnata ei saa sedagi, et inva-
sportlased on oma eneseületusega 
innustavaks eeskujuks nii mulle 
kui ka paljudele teistele.”

Invaspordi Liit tegeleb liiku-
mispuuetega inimeste spordiga, 
korraldab spordilaagreid, Eesti 
meistri- ja karikavõistlusi.  Ees-
ti invasportlased osalevad koos 
teiste maade sportlastega Euroo-
pa Meistrivõistlustel ja Maailma-
meistrivõistlustel ning parimad 
võistlevad Paraolümpiamängudel.

Eesti võidukas kelguhokikoondis alistas 
2009. a Hollandis Invaspordi MMil 
B-divisjonis kõik vastased.



Siiri Oviiri nimeline 
stipendium

S iiri Oviir annab alates 2005. 
aastast välja omanimelist 
stipendiumi, et tunnustada 

üliõpilaste panust sotsiaaltöösse 
ning toetada rahaliselt kord aastas 
ühte ülikooliõpingutes edukat ja 
ühiskondlikult aktiivset magist-
ranti. Stipendiumi suurus on ühe 
aasta õppemaks.

Sotsiaalministrina oli Siiri 
Oviir Tallinna Ülikooli sotsiaal-
töö õppetooli üks loojatest ning 
õpetas seal sotsiaaltöö üliõpilas-
tele sotsiaaltöö õiguslikke aluseid 
1991. aastast kuni Euroopa Par-
lamendi liikme kohale asumiseni 
2004. aastal.

2008. aasta stipendiumi lau-
reaat Kristiina Raud, on öelnud 
järgmist: „Ülikooliõpingutes edu-
kat osalemist olen seni saanud 
endale lubada tänu oma perekon-
na moraalsele ja majanduslikule 
toele. Proua Siiri Oviiri nimeline 
stipendium osutus suureks mate-
riaalseks abiks õpingute edasisel 
finantseerimisel ja ka erialase kir-
janduse ostmisel. On  öeldud, et 
inimesel võib ju olla palju või vähe 

raha, rahulolu sõltub siiski sellest, 
kellega seda jagada saab. 

Kohtumine proua Siiri Ovii-
riga stipendiumi üleandmisel oli 
nii emotsionaalselt kui ka intel-
lektuaalselt päikseline. Siiri Oviiri 
kõnet kuulates tõdesin, et inimesi 
ja ühiskonda teenides tuleb alati 
anda endast parim, tuleb õppida 
nii enda kui ka teiste kogemustest 
ning leida usaldusväärseid  koos-
tööpartnereid ja mõttekaaslasi. 
Siiri Oviir isiksusena on väga in-
nustav ja vitaalne, tema tegevus ja 
meetodid on heaks eeskujuks sot-
siaaltööd ja inimesi armastavale 
üliõpilaskonnale.”

Siiri Oviir koos 2008. aasta omanimelise 
stipendiumi laureaadi Kristiina Rauaga.



Keskerakond

Siiri Oviir oli 1991. aastal üks 
Eesti Keskerakonna asutaja-
liikmetest ning olnud alates 

samast aastast valitud Keskera-
konna juhatuse liikmeks. Kahel 
korral on ta olnud erakonna ase-
esimees ning kolmel korral Kesk-
erakonna minister Vabariigi Va-
litsuses. Siiri Oviir oli iseseisva 
Eesti Vabariigi esimene naismi-
nister.

Keskerakonna esimees Edgar 
Savisaar on kirjutanud: „Siiri 
Oviir on Euroopa Parlamendi 
saadikuna Keskerakonda ja Ees-
tit mitte üksnes väärikalt, vaid ka 
sisuliselt ja asjatundlikult esin-
danud. Siiri Oviir on üle-Euroo-
palises mõõtmes tegelenud vald-
kondadega, mis ka meie inimeste 
heaolu otseselt puudutavad: töö, 

tervishoid, inimõigused ja sot-
siaalne kindlustatus.

Tehes tööd Euroopa südames, 
on Siiri Oviir alati säilitanud tu-
geva sideme Eesti eluga ja loo-
mulikult Keskerakonnaga, kus 
ta on aktiivselt tegutsenud alates 
erakonna asutamisest. Oleme 
õlg-õla kõrval riigitööd teinud 
nii rõõmu- kui ka murepäevadel. 
Siiri tõestas ennast minu valitsuse 
sotsiaalministrina Eesti kõige ras-
kematel aegadel, kui oli võimalus 
vähe lubada ja tarvidus palju ära 
teha. Lisaks sellele on Siiri polii-
tik, kellele saab alati loota, ja ini-
mene, kellele saab alati loota.”

„Keskerakonna poliitika on 
suunatud inimesele, sest terve, 
rahulolev ja haritud inimene on 
see, kes maailma paremaks muu-
dab. Selline inimene suudab ka 
majandust edendada, kuid ei tohi 
unustada, et majandus on vahend 
ja töö ei ole see, mille pärast ini-
mene elab,” ütleb Siiri Oviir, kelle 
vedada on olnud Keskerakonna 
riigiõiguse, töö-, tervishoiu-, sot-
siaal- ja perepoliitika. 

Siiri Oviir oli iseseisva 
Eesti Vabariigi 
esimene naisminister



„O len poolenisti saarlane 
– minu vanavanemad 
tulid mandrile seoses 

vanaisa edutamisega tööle Rahan-
dusministeeriumi ja nii abiellus 
ema mandrimehega ja mina sün-
disin 3. novembril 1947. aastal 
juba Tallinnas. 

Meie perekonnas on läbi põl-
vede olnud juriste ja nii otsustasin 
ka mina õigusteaduse kasuks ning 
1975. aastal lõpetasingi Tartu Üli-
kooli õigusteaduskonna. Nagu 
meie abikaasaga, nii on ka meie 
kolm tütart juristikutse valinud. 
Tunneme suurt rõõmu sellest, 
et lisaks kolmele tütrele on meil 
praeguseks juba viis vahvat lap-
selast.

1980-ndate lõpuaastail, mil 
Eesti seisis Laulva revolutsiooni 
künnisel, olin üks neist, kes Nais-
liitu taaslooma asus. Naisliikumise 
kaudu tulin ka poliitikasse. Olen 
Keskerakonna asutajaliige 1991. 
aastast ja sellest ajast alates olen ka 
erakonna juhatusse valitud. Enne  
esimest korda ministriks saamist 
olin viisteist aastat ENSV Ülem-
kohtus esimehe abina töötanud. 
Põhjused, miks tänapäeva mõistes 
nii pikalt noore spetsialisti ame-
tikohal olin, johtusid meie pere-
konna ankeedist.

Olin EV sotsiaalhooldusmi-
nister 1990.-1992. aastani, mil 
Edgar Savisaare juhitud valitsus 
tagasi astus. Et ma ministritööga 

Siiri Oviirist



hakkama sain, seda näitasid 
1992. aasta sügisesed Riigikogu 
valimised - mind valiti isiku-
mandaadiga meie parlamendi 
liikmeks. Sellest ajast alates olen 
ma olnud pidevalt valitud Rii-
gikogu liikmeks. Riigikogu töö 

vahepeal olen veel kahel korral 
olnud sotsiaalminister Vabarii-
gi Valitsuses. Alates esimestest 
Euroopa Parlamendi valimistest 
Eestis aastal 2004 olen valitud 
Euroopa Parlamendi liikmeks,” 
räägib Siiri Oviir.

Haridustee
Kõrgharidus:
Tallinna Ülikooli magistriõpe (sotsiaaltöö, kraad kaitsmata)
Tartu Riiklik Ülikool, Õigusteaduskond – õigusteadlane (1975)
 
Keskharidus:
Tallinna 42. Keskkool, praegune Kadrioru Saksa Gümnaasium
Tallinna 21. Keskkool

Ametid
Euroopa Parlamendi saadik alates 2004. aastast
Eesti Vabariigi sotsiaalminister 2002-2003
Tallinna Linnavolikogu liige 1996-2002
Eesti Vabariigi sotsiaalminister 1995
Riigikogu VII, VIII, IX ja X koosseisu liige 1992-2004
Tallinna Pedagoogikaülikooli dotsent 1992-2003



Eesti Vabariigi sotsiaalhooldusminister 1990-1992
Eesti NSV Ülemkohtu esimehe abi 1975-1990
Eesti NSV Justiitsministeeriumi vanemkonsultant 1972-1975

Positsioonid
Euroopa Parlamendi Euroopa Demokraatide ja Liberaalide Liidu 
(ALDE) fraktsiooni juhatuse liige alates 2004. aastast.
Riigikogu Euroopa Liidu asjade komisjoni liige 2003-2004
Riigikogu põhiseaduskomisjoni aseesimees 2003-2004
Riigikogu probleemkomisjoni HIV/AIDSi ja narkomaania ennetuste-
gevuse tõhustamiseks esimees 2003-2004
Riigikogu Eesti-Iisraeli parlamendirühma esimees 1999-2004
Tallinna Pedagoogikaülikooli Kuratooriumi aseesimees 2001-2004
Balti Assamblee liige 1992-2004, asepresident 1999-2001
Riigikogu aseesimees 1999-2001
Riigikogu Eesti Keskerakonna fraktsiooni esimees 1996-1999
Vabariigi Valitsuse Teadusnõukogu liige 1995
Riigikogu Eesti-Armeenia, Aserbaidžaani ja Gruusia parlamendirühma 
esimees 1992-1996
Riigikogu Eesti-Gruusia parlamendirühma esimees 1996-2002
Riigikogu sotsiaalkomisjoni esimees 1992-1995

Osalemine ühiskondlikus tegevuses
Rahvusvahelised organisatsioonid:
Rahvusvahelise Naisteklubi Zonta Tallinna Klubi liige
Euroopa Tervise Akadeemia liige alates 2004. aastast
Ülemaailmse tervishoiukorraldusega tegelevate parlamendiliikmete 
organisatsiooni (IMPO) liige alates 2000. aastast
 
Kodumaised organisatsioonid:
Eesti Juristide Liidu liige 
Anti-AIDS Eesti Assotsiatsiooni president 1993-1998 ja aupresident 
alates 1998. aastast
Eesti Naisliidu taasasutaja ja juhatuse liige 1989-1996, esinaine alates 
1996. aastast
Eesti Invaspordi Liidu president alates 1991. aastast

Riiklikud autasud
Riigivapi II klassi teenetemärk 
Riigivapi V klassi teenetemärk
Balti Assamblee teenetemedal nr 2

Lisaks on Siiri Oviir Saksamaa Grossballi Õigeusu Konstantiniuse 
ordeni kavaler (Orthodoxer Konstantinscher Orden der Grossballi von 
Deutschland)



Rohkem infot Siiri Oviiri tegemiste kohta leiate aadressilt 
www.siirioviir.ee 

Siiri Oviirile võib kirjutada e-posti aadressil siiri.oviir@europarl.europa.eu 

Võimalusel vastab ta mobiiltelefonile +372 512 7324

Samuti saate valida endale sobiva viisi kontakti võtmiseks:

Brüsselis:
European Parliament
Altiero Spinelli 08G269

Rue Wiertz 60
B-1047 Brussels

Telefon : +32 (0)2 28 45815
Faks : +32 (0)2 28 49815

Tallinnas:
Mängu 3, Tallinn 11 623


